

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

1889

Viernes 22 Febrero

PRECIOS DE ABONO:

España 1'25

Extranjero (Unión Postal). 2 "

Ultramar. 2 "

Número suelto. 0'05

VIAJE Á TIERRA SANTA

Para informes dirigirse á D. Gabriel Alzamora, San Miguel, 61 y 63.

SABAÑONES

Remedio infalible para curarlos enseguida, según testimonio de muchas personas de esta ciudad.

PERFUMERÍA UNIVERSAL.—JAIME II, 2

La obra que publicamos en

Nuestro folletín

se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La lotería

Madrid 21, á las 12 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional efectuado hoy han salido premiados los números siguientes:

Primer premio, de 80.000 pesetas, número 8.897.

Segundo premio, de 40.000 pesetas, número 6.178.

Tercer premio, de 20.000 pesetas, número 11.890.

Premiados con 2.500 pesetas.

Números, 20.168.—16.676, despachado en Palma.—14.922.—5.583.—16.789.—22.887.—2.545.—10.390.

Premiados con 2.000 pesetas.

Números, 3.033.—18.233.—23.740.—10.533.—6.079.—9.607.—17.428.—10.258.—3.589.—23.843.—25.580.—7.883.—25.588.—24.122.—1.133.

Ruiz Zorrilla.

Madrid 21, á las 12'15 t.

Aunque generalmente no se da crédito al rumor esparcido desde hace algunos días de que el Sr. Ruiz Zorrilla está dispuesto á aceptar la legalidad vigente regresando á España, el periódico republicano, órgano de los zorrillistas, *El País*, guarda silencio sobre el particular y no desmiente este rumor.

Alemania en Marruecos—El Poral

Madrid 21, á la 1 t.

Dícese que el Sultan de Marruecos cederá á Alemania el sitio necesario para instalar una estación naval frente á las islas Chafarinas.

Telegrafían de Cadiz que las pruebas del submarino *Poral* se efectuarán irremisiblemente dentro de ocho días.

Noticias políticas

Madrid 21, á la 1'30 t.

Creese que será necesario suprimir algunas Audiencias de lo criminal á fin de evitar ciertas dificultades que ofrece el planteamiento del sufragio universal.

El discurso que ha pronunciado el Sr. Romero Robledo apreciase más como teórico que como propio de un estadista.

Más desamóns

Madrid 21, á las 2'30 t.

El Sr. Gutierrez Mas, Diputado á Cortes por Valencia, creyéndose ofendido por el tono empleado por el Sr. Martos al nombrarle en el Congreso, le dirigió una carta pidiéndole explicaciones en términos comedidos.

El Presidente del Congreso se creyó en la obligación solamente de acusar recibida dicha carta, á consecuencia de lo cual el Sr. Gutierrez le ha enviado esta mañana sus padrinos.

Efemérides

22 de Febrero de 1560

El príncipe D. Carlos es jurado y reconocido por sucesor de Felipe II

Próximo á cumplir la edad de 15 años el príncipe Don Carlos, fué presentado por sus padres Felipe II y Doña María de Portugal á las Cortes de Toledo para que le reconocieran por sucesor del trono, al par que prestaba el acostumbrado juramento de respetar y guardar los fueros. Por desgracia para él pero por dicha para el reino, no llegó á ceñir la corona puesto que murió á los 23 años y esta circunstancia evitó el que el trono estuviera representado por

un monarca de caracter irascible, de corazón insensible á todo afecto y dueño además de una voluntad tan decidida y firme, que era inútil oponer dique alguno ya lo intentara la autoridad paternal, ya los saludables consejos de sus maestros y de los dignatarios de la Corte. Puede formarse una idea del temperamento de don Carlos, con sólo decir que por mandato de su padre fué reducido á prisión y sometido á un proceso, en igual forma que el siglo anterior lo había estado el príncipe de Viana, y por cierto que para ajustarlo en toda regla á los procedimientos seguidos entonces, se pusieron á la vista los autos originales que existían en el archivo de Barcelona. Los cargos que contra él se formularon fueron terribles y como además resultaban plenamente confirmados, se dió el triste caso de que los jueces le sentenciaran á la última pena. Afortunadamente no llegó á tener efecto la ejecución, pues una aguda enfermedad aceleró el fin del delincuente y libró á Felipe II del amargo trance de tener que autorizar el inexorable fallo de la ley.

(DE INTERÉS LOCAL)

22 Febrero 1886

El Rey D. Pedro IV con su real privilegio de este día, concedió facultad á los Jurados de Mallorca, que fueron en dicho año Bernardo de Togores, Simón Blanchifort, Simón Berenguer, Guillermo de Termens, Luchino Círcera y Bernardo Serra, para que anualmente nombrasen y presentasen al Gobernador ó Lugarteniente, una propuesta de cuatro prohombres, de los cuales debía elegir uno como acaquero de la ciudad, concediendo á éste jurisdicción civil y criminal y que tuviese su tribunal en la casa de la huerta con siete prohombres y dos Jurados.

Con el mismo privilegio concedió á dicha Juraría que pudiesen conducir las aguas de Esporlas á esta ciudad, uniéndolas con el caudal de la fuente de la villa, con facultad de hacerlas pasar por las tierras de cualesquiera personas, por ser en utilidad común, pero indemnizando los daños que se ocasionaren.

Los monumentos de Palma

La arquitectura es entre todas las artes plásticas, la que mejor perpetúa el caracter de los pueblos y de las épocas. Los monumentos y los edificios son como grandes páginas de piedra con que se escribe la historia de cada localidad.

Para el viajero extraño al país y desconocedor de sus tradiciones, el edificio no tendrá otro interés ni otra belleza, que el interés y la belleza resultantes de sus líneas, de sus calados y de sus relieves. Ahora para quien sienta y conozca el amor á la ciudad natal, el apego á esas piedras ennegrecidas y venerables que hemos pisado desde el nacer, todo monumento es algo más; es la representación viva de tantos recuerdos, de tantos años, de tantas generaciones como ha visto desfilir impasible.

Al abrigo de sus muros carcomidos se reunieron en las grandes solemnidades de la vida, todos los que han dejado de existir; en sus vestustas paredes como que quede algo de la esencia de tantas familias y de tantos nombres borrados para siempre; bajo sus bóvedas altísimas y sus atrevidas columnatas, se han desvanecido los suspiros, las oraciones, el aliento de tantas centurias; y como que en el misterio de estos antiguos edificios le sobrecoja á uno la vaga poesía del ayer, el sentimiento íntimo y dulce de la pequeña patria, cuyos manes se han acogido al sagrado de su soledad.

Hace poco tiempo, que, a propósito del aniversario de la Conquista, lamentábamos la desnaturalización de las costumbres de nuestro pueblo, que pierden su encanto y su color, merced á la prosaica influencia del cosmopolitismo ó al contagio, mucho más pernicioso aún, del flamenquismo y de la chulería.

La juventud, atraída exclusivamente por las lecturas frívolas y superficiales de periodiquillos y Bibliotecas *Demi-Monde*, se siente arrastrada en la corriente general y ningún otro estudio, ningún otro interés indígena logra detenerla en sus nuevas aficiones, que la separan cada vez más de los afectos locales y que aumentan su horror al provincialismo, considerado ya en todas partes como una existencia indigna del hombre ilustrado.

A avivar en lo posible la pureza de aquellas emociones pensamos dedicar parte de nuestras escasas fuerzas y ojalá contribuyan á despertar esa afición dormida, las efemérides de la historia de Mallorca que por manera sobria, aunque continua nos recuerdan episodios, escenas y costumbres de otra edad. Ojalá, también, logren interesar la curiosidad de los isleños los

apuntes que hoy inauguramos, sobre los monumentos de Palma, hijos de su pasada prosperidad y testigos de tan curiosas é interesantes vicisitudes!

LA CATEDRAL

En el centro de la orgullosa bahía, desde el puente del buque que le conduce distingue el viajero dominando la población esa mole sombría, que con atrevida hipérbole ha llamado un poeta, *la montaña Catedral*.

Las olas baten sus cimientos y los nublados rozan la cúspide de sus torres; abajo el mar, arriba el cielo y la enorme construcción suspendida entre los dos abismos. Mirando al medio día la arrogante hilera de sus botareles y arbotantes, semeja la enorme tubería de un órgano gigantesco. Por las finas aristas trepan los follajes esculturales y las monstruosas bocas de sus grifos y gárgolas, vomitan el raudal recogido en los aguaceros. En sus altos mecinales anidan alegres bandadas de vencejos y como para respirar la brisa del Mediterráneo se abre la soberbia portalada gótica del Mirador, donde la imaginación del místico arquitecto agotó todos sus primores y delicadezas.

El arquivolto exterior circuido de hojas gallardamente desdobladas; el atrio que enseña sus cinco órdenes de nichos, el arquivolto interior decorado con una doble orla de doseletes que son á su vez repisas de los ángeles y evangelistas que cierran el nimbo y el triángulo donde rueda inscrito un rosetón de estilo irroprochable, forman, uno de los fragmentos más exquisitos de esa arquitectura ideal que hizo florecer la piedra en las ojivas de Westminster y encendió la mente de los poetas románticos. Allí, si estuviese hoy de moda, podría soñar el melancólico, á la luz de la luna y allí también podría repetir nuestro Becquer:

*A tientas conocía los rincones
del atrio y la portada...*

Tal es el encanto que infunden sus mutiladas estatuas de piedra.

Cuando se penetra por primera vez en el interior de la gran basílica, la impresión es imponente, grandiosa. Produce el efecto de las grandes alturas y de las vastas soledades. El area que ocupa la Catedral, más bien que la planta de un edificio es una llanura. El coro construido en mitad de ella, formaría por sí solo un templo de holgadas dimensiones. Siete pares de columnas atrevidísimas sostienen las colosales bóvedas envueltas en perpétua y misteriosa penumbra.

Esa impresión no hemos podido saborearla en toda su intensidad, los que desde niños la hemos experimentado; los que penetramos á menudo en el grandioso edificio con la indiferencia de la costumbre; los que acudimos á sus grandes solemnidades sin evocar los poéticos recuerdos de su historia.

¿Quién de nosotros, al contemplar embebecidos en el fondo del ábside la Capilla Real y en el fondo de la Capilla Real, la de la Trinidad, recuerda que allí se celebró la primera misa cuando acababa apenas de cerrarse la primera bóveda del templo? ¿Quién al ver las armas de Aragón grabadas en tal ó cual columna, evoca la memoria del Rey Conquistador y la piadosa oferta de construir la enorme fábrica que la tradición le atribuye? ¿Quién, al reparar los escudos de armas esculpidos en las claves de los altísimos arcos, recuerda la serie de ignorados arquitectos, que sin graduación académica y sin estorbos de erudición positivista, levantaron aquel prodigio, concebiéndole en su imaginación como artistas y trabajando materialmente en él como menestrales? ¿Quién aprecia el valor de la oscuridad de aquellos nombres que apenas dejaron rastro en los libros de cuenta de los dómeros, comparándola con la vana ostentación de los arquitectos de este siglo?

Y sin embargo, la Catedral no tuvo como la Lonja ni como el castillo de Bellver, la fortuna de ser proyectada y construida de un solo golpe y bajo la dirección de un solo arquitecto. Por el contrario; fué la obra lenta y continua de cinco siglos y de cien generaciones distintas; recibió la influencia del gusto vario de las épocas y fué formándose por una verdadera estratificación de estilos diferentes, si así vale expresarse.

Desde los puros adornos del estilo gótico en su mejor época que decoran la Capilla Real, desde la delicada taracea morisca que como tributo dejó el arte árabe en el balcón ó ándito que la circunda, se llega á los dos púlpitos de piedra que marcan la plenitud del renacimiento, á la monumental sillería del coro en que las entalladuras góticas se confunden con los perfiles platerescos y al portal mayor de grandes proporciones y lleno de reminiscencias paganas.

Y al par de los estilos arquitectónicos que estampan allí la fisonomía de cada centuria, se ven dispersas por las oscuras capillas y por el frío pavimento inscripciones sepulcrales, epita-

fios borrosos que perpetúan apellidos ilustres ó nombres que aparecen de continuo en las páginas de nuestra historia regnicola. Allí, enfrente del presbiterio, un sarcófago de mal gusto encierra los restos de D. Jaime II, hijo del Conquistador y su momia carcomida atrae de vez en cuando la mirada indiferente de alguna *Lady* que viaja por distracción y apunta en su album la pavorosa silueta. Más allá, en la capilla de Santa Eulalia, una urna gótica con estatua yacente contiene las cenizas de D. Berenguer Batlle, prelado de los más notables del episcopologio mallorquín, fallecido en 1349. En una arcada del presbiterio una lápida recuerda el nombre de D. Arnaldo Desmur y sus piadosas fundaciones. En la capilla del *Corpus Christi* otro sepulcro y otra inscripción recuerdan á D. Ramón de Torruella, primer obispo de Mallorca, quien junto con su hermano el esforzado D. Berenguer de Santa Eugenia acompañó al Rey D. Jaime en la conquista, mientras en la capilla de San Gerónimo aparece enseguida otro nombre mucho más reciente, el de D. Pedro Caro y Sureda, Marqués de la Romana, famoso en la guerra de la independencia y cuyo mausoleo ostenta el testimonio de gratitud decretado por las Cortes de Cadiz.

Y así sucesivamente van encontrándose el del obispo D. Gil Sanchez Muñoz, sucesor del anti-papa Luna en el pontificado de Aviñón; el de los esclarecidos lulistas Pedro Juan Llobet y D.ª Beatriz de Pinós, el del prelado D. Antonio Galiana, el del canónigo Reinaldo Mir, el de D.ª Esclaramunda, Condesa de Foix y el de tantos y tantos patricios ilustres, de muchos de los cuales se ha extinguido ya la descendencia y el nombre, cuando nó la memoria.

En esas inscripciones sepulcrales, no hay familia que no encuentre el nombre de algún progenitor, ni apellido que no se vea representado. Y cuando uno vá repasándolas al azar, cuando entra en la iglesia la tarde de algún día de trabajo, atraído por la soledad y el misterio del anochecer, siente esa serena melancolía que infunde la meditación del tiempo pasado, se abstrae de la vida que hierve fuera de las paredes del templo y le parece un sueño ó una locura la lucha cotidiana de las pasiones, de la ambición, de la ansiedad que acosan de continuo á los hombres irreflexivos.

¿Y como no, si la vida del hombre dura un momento, si hasta sus propias obras alcanzan existencia más duradera, si la piedra inanimada y el edificio vetusto le ven nacer y morir, sin que el tiempo haya hecho mella perceptible en su fábrica? Y entonces piensa que esos muros ennegrecidos de la Catedral fueron testigos de las primeras solemnidades del culto cristiano recién implantado después de la Conquista; que vieron celebrar los funerales de reyes y príncipes; que contemplaron la coronación de Pedro IV el Ceremonioso, manchado todavía con la sangre de D. Jaime III; que escucharon la palabra conmovedora de S. Vicente Ferrer en la misma lengua de Ramón Lull; que sintieron el grito de júbilo de centenares de conversos arrancados al suplicio y á la hoguera por la suavidad del obispo Muñoz, en las persecuciones del Call judaico; que vieron entrar radiante de pompa, en medio de festejos inusitados, la Sacra Cesarea—Real Majestad del Emperador Carlos V y que miraron sentarse en su banco tradicional para presenciar las fiestas y los oficios divinos aquella serie de Jurados de la Universidad elegidos conforme á las antiguas franquicias y privilegios y adornados con las propias gramallas, que hoy, por ignominia, visten los maceros del moderno municipio.

Y cuando uno sale de allí, impregnado del aroma del incienso, conmovido por el recuerdo de tantas tradiciones, impresionado por la lectura de tantos nombres y de tantas fechas, no puede menos de exclamar: aquí dentro queda todavía algo del alma de la esencia íntima de nuestro pueblo desnaturalizado.—O.

NOTICIAS

Del Extranjero

En la línea París-Lyón-Mediterráneo acaba de producirse un accidente que pudo tener funestas consecuencias.

En un vagón de 1.ª de un tren rápido que se hallaba en marcha se produjo un incendio. Afortunadamente, advertido el conductor por los gritos de los viajeros, logró detener el tren, pudiendo de este modo descender los viajeros que ocupaban el coche incendiado. Tan sólo uno de ellos sufrió una ligera quemadura.

No pudo extinguirse el fuego y fué preciso cortar el tren, abandonando en la vía el vagón que había sido presa de las llamas.

Se calcula que hay en el mundo 4 000 fábricas de papel que producen anualmente 980 millones de kilogramos de papel de todas clases, de los cuales el periodismo consume 300 millones, los libros 191 millones, el comercio 100 millones, los Gobiernos otros 100 millones, la industria 75 millones, las escuelas 95 millones y la correspondencia particular los restantes 119 millones de kilogramos.

Renace el movimiento de exportación de trigo en los puertos de la Rusia meridional, habiendo mejorado el tiempo en el Mar Negro.

Los últimos despachos anuncian el paso por los Dardanelos de 18 buques con cargamento de dicho artículo.

Según despachos recibidos, Italia ha conseguido nuevas concesiones territoriales en la costa oriental de Africa.

El periódico alemán *Koalisch* publica una nota insinuando que Francia querría apoderarse de Marruecos.

En los círculos diplomáticos se cree que esta indicación tiene por objeto disimular las miras ambiciosas de Alemania sobre Marruecos y consideran como indicio muy significativo la recepción extraordinariamente brillante hecha recientemente a la embajada marroquí, y los esfuerzos de Bismarck para introducir agentes alemanes en Marruecos.

El semanario musical *Le Ménestrel* de París del 27 Enero último, trae la siguiente noticia:

La casa Steinway (de New-York) acaba de terminar, por cuenta de un rico dilettante, la construcción de un piano cuyo precio no está al alcance de todas las fortunas.

Se trata de un piano á cola construido casi todo en marfil, ofreciendo la gran originalidad de que la cola es sin duda la única en su género.

La tapa ha sido pintada en toda su superficie por *Alma Tadema*, y las partes laterales del instrumento, están adornadas de pinturas por nuestro ilustre *Meissonnier*.

Lo demás del decorado, es obra de un artista florentino muy distinguido. Solo la cola con sus ornamentos asciende á 150 000 francos; es decir, que el precio total pasará ciertamente de la cifra de 200,000 francos.

En honor á Juárez

Dentro de poco se levantará en una de las plazas de la ciudad de Méjico un grandioso monumento, consagrado á la memoria del Presidente que fué de aquella República, D. Benito Juárez.

He aquí cómo describe un periódico mejicano el proyecto elegido, obra de los escultores italianos Cencetti y Trabacchi:

«La figura principal representa á Juárez con el brazo extendido hacia el Oriente, como arrojado al extranjero usurpador. Las figuras secundarias de ornamentación y alegóricas son:

A la derecha el genio de la Guerra con el escudo levantado y la espada en la diestra, señalando al enemigo y preparándose al combate.

A la izquierda el genio de la Paz, entregando á la República su gran conquista: la Carta fundamental de 1857.

Al frente la estatua de la nación mejicana en la guerra, que descansa, después de la lucha, estrechando contra su pecho el pabellón tricolor y poniéndose bajo la protección del águila mejicana, que en actitud feroz parece velar por ella.

Detrás la estatua de Méjico rodeada de los atributos del progreso, resultado de la paz.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 13

OCTAVIQ FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

obstinadamente avaro de datos y detalles concernientes á ellas. Sin embargo, en el momento de partir me entregó una nota confidencial, encargándome la arrojase al fuego en cuanto aprovecchara sus noticias. Saqué esta nota de la cartera y estudié sus sibilíficos términos, que reproduzco con exactitud.

Quinta de Laroque

Estado de las personas que habitan la citada quinta

«Primera: Sr. Laroque (Luis Augusto), octogenario, jefe de la familia actual, raíz principal de la fortuna; antiguo marino, célebre bajo el primer Imperio en calidad de corsario autorizado: creése que se ha enriquecido en el mar por medio de empresas legales de diferente naturaleza; habitó durante mucho tiempo en las colonias. Originario de la Bretaña, regresó para

En los cuatro ángulos salientes del monumento, la Fuerza, la Libertad, la Justicia y la Ciencia.

Los tableros de los fundamentos donde se levantan los grupos y estatuas mencionados van cubiertos con bajo-relieves alusivos á la vida de Juárez.

La base será á la vez una gran tribuna, desde donde las autoridades superiores podrán presenciar el desfile de las tropas en las fiestas nacionales, y una escalinata de diez peldaños de mármol completará la parte inferior del colosal monumento.

Los artistas romanos Cencetti y Trabacchi no son desconocidos en el mundo del arte; autor el primero del monumento de Galvani en Bolognia, premiado el segundo en Londres por su *Bedsaba* y colaboradores ambos en el monumento á Víctor Manuel en Venecia y en el *Cum spartaco pugnavi*.

Su última obra será digna del objeto á que se destina y un nuevo triunfo en su carrera artística.

El sucesor de Bismarck

Bismarck empieza á envejar, conociendo que su edad va siendo ya muy avanzada y que necesita un sucesor, el cual, según todas las probabilidades, no será su hijo mayor el conde Herberto.

Este continuará siendo secretario de Estado, pero no será canceller.

¿Quién ocupará este puesto?

El príncipe de Bismarck le ve ya en el horizonte y le señala con el dedo en un artículo muy notable publicado en uno de sus muchos periódicos oficiosos.

El candidato es el general conde Waldersee, jefe de Estado Mayor y sucesor del conde de Moltke.

Waldersee es persona *gratisima* cerca del emperador, y al mismo tiempo jefe del partido ultraconservador y ultraortodoxo, y decidido partidario del famoso predicador Stoeker.

Bismarck será todo lo que se quiera, pero no tiene ni un adarme de fanatismo religioso, debiéndose á esto que el partido Waldersee-Stoeker le haga una oposición sorda, pero implaceable.

Pero el enemigo invisible del canceller es la edad, pues hoy está muy lejos de tener el vigor de que hacia gala Guillermo I á los 74 años.

El mismo Moltke, que cuenta 89 años, está tan fuerte como Bismarck.

La diplomacia agota las fuerzas de un grande hombre con más rapidez que la guerra.

De la Península

Todos los casinos y corporaciones de Canarias han enviado á su ilustre paisano el Sr. Perez Galdós manifestaciones y protestas entusiastas, autorizadas con multitud de firmas, con motivo de lo ocurrido en la última elección académica.

Los periódicos de aquel país vienen muy alborotados al emitir juicio sobre un suceso que consideran como un agravio hecho á toda la provincia.

En el ministerio de Gracia y Justicia se han dado ya por terminados los trabajos de confección del escalafón general de las carreras judicial y fiscal, el cual se publicará muy pronto.

En Mancha Real (Jaén) ha ocurrido un hecho curioso.

Una agraciada joven, fundándose en que sus padres no le consentían unas relaciones amorosas, parece que dirigió un escrito al juzgado solicitando el depósito de su persona.

Si se fijase en ella hace unos treinta años, en compañía del difunto Pedro Antonio Laroque, su hijo único y esposo de

«Segunda: Señora Laroque (Josefina Clara), nuera del mencionado anteriormente; criolla de origen; cuarenta años de edad; carácter indolente, espíritu romántico, algunas manías; rectitud de alma.

«Tercera: Señorita Laroque (Margarita Luisa), nieta, hija y presunta heredera de los anteriores; veinte años de edad, criolla y bretona; algunas quimeras; rectitud de alma.

«Cuarta: Señora Aubry, viuda de un agente de cambio muerto en Bélgica; prima en segundo grado, recogida en la casa; carácter agrio.

«Quinta: Señorita Helouin (Carolina Gabriela), veintidos años; ex-institutriz, hoy señorita de compañía; talento cultivado, carácter dudoso.

«Queme usted el papel.»

No me ha sido inútil este documento á pesar de la reserva que lo caracteriza, porque he visto disiparse con el horror de lo desconocido, parte de mis temores. Además, si como decía el señor Laubepin, en la quinta existían dos personas de espíritu recto, indudablemente eran más de las que podían esperarse entre cinco habitantes.

Después de dos horas de marcha, el conductor se detuvo delante de la verja flanqueada por dos pabellones que sirven de habitación al portero. Dejé allí la parte principal del equipaje, y me encaminé á la quinta, llevando en una mano el saco de noche y decapitando con el bastón las margaritas que se alzaban sobre el césped. Cuando hubie recorrido larga alameda de enormes castaños, llegué á un jardín circular

El escrito fué presentado por el novio, y al constituirse el juez en la casa de los padres hubo de manifestarle la joven que firmó el escrito sucumbiendo á las amenazas del novio, que prometió matarla si no se casaba con él.

Persuadido el juez de la verdad de estas manifestaciones, ha procesado al amante, quien jura y perjura que tiene que conseguir sus propósitos ó causar un desafuero.

La Diputación provincial de Salamanca regalará una preciosa batuta de oro al maestro Tomás Rretón.

Desde que el comité de España en la Exposición de París publicó hace cosa de un mes la circular haciendo un llamamiento á nuestros pintores para que en un plazo breve remitieran obras con destino al gran certamen, se han recibido hasta la fecha 54 adhesiones. Entre éstas se cuentan las firmas de artistas, tan renombrados como Domingo, Gisbert, Pradilla, Benlliure, Querolt, Alvarez Dumont, Luna, Madrazo, Moreno Carbonero, Serra, Carbonell Selva y otros.

Los Sres. Palmaroli y Mélida (D. E.), representantes respectivamente del comité en Roma y en París, han escrito al Sr. López (D. Matías) manifestándole que entre los artistas españoles residentes en dichas capitales reina gran entusiasmo, habiéndoles prometido muchos de ellos pedir un sitio al comité para exponer sus producciones en la sección de Bellas Artes de la sección española.

El comité por su parte está desplegando gran actividad para que en este sentido esté bien representado nuestro país.

En estos instantes gestiona con la comisión de gobierno interior del Senado el que se le conceda autorización para exponer en el próximo certamen los lienzos de Pradilla, Gisbert, Moreno Carbonero y Muñoz Degrain, todos ellos pertenecientes á la alta Cámara.

Ha sido descubierta en Vilabertran, población vecina á la ciudad de Figueras, una fábrica de moneda falsa, en la que se ha encontrado gran número de monedas acuñadas y varios artefactos para el objeto. Han sido detenidos los que habitaban la casa.

Esto sí que tiene salero.

El Ayuntamiento de Carballo (Coruña) fijó las listas del censo electoral en... el cielo raso del cabildo, á cuatro metros del suelo.

Proyectos de Hacienda

De los varios proyectos presentados en el Congreso por el señor ministro de Hacienda reproducimos á continuación los más importantes:

VENTA DE LAS SALINAS DE TORREVIEJA

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Hacienda para proceder á la venta de las salinas de Torrevieja á perpetuidad y en pública licitación, con arreglo á lo que previene el artículo 3.º de la ley de 16 de Junio de 1869 en cuanto al pago, y á la instrucción de 31 de Mayo de 1855 y demás disposiciones posteriores en lo concerniente á las solemnidades de la licitación y actos que de ellos se deriven, con las consiguientes variaciones:

1.º Que se anuncien con cuatro meses de anticipación.

2.º Que independientemente del depósito, si no paga al contado, se ha de prestar fianza del 25 por 100 del valor de las existencias de sal.

Art. 2.º Se nombrará una comisión técnica que, en el plazo de tres meses, haga la demarcación de las salinas, cuyos datos se expondrán al público con el pliego de condiciones.

muy grande, que algo más adelante se transformaba en parque. A derecha é izquierda descubría extensas perspectivas abiertas entre espesos setos que comenzaban á reverdecer, estanques que desaparecían bajo los árboles, y áreas blancas abrigadas bajo techos rústicos. Delante de mí se alzaba la casa, edificio enorme que ostentaba el elegante gusto semi-italiano de los primeros años de Luis XIII. Precédele una terraza que forma al pie de doble portal, y bajo las ventanas de la fachada, como jardín particular, al que se llega por varias escaleras anchas y bajas. El fastuoso y alegre aspecto de esta morada me produjo verdadero desaliento, que no disminuyó cuando al acercarme á la terraza oí resonar voces jóvenes y alegres destacándose sobre el rumor algo más retirado de un piano. Indudablemente entraba en una mansión de placer que se diferenciaba mucho de la antigua y severa casa solariega que había imaginado. Pero había pasado la hora de reflexionar, y subí ligeramente los peldaños, encontrándome de pronto ante una escena que en cualquiera otra circunstancia hubiese considerado muy graciosa. Media docena de jóvenes, enlazadas dos á dos y riendo como locas, giraban sobre el césped bañadas por el sol, mientras que el piano, tocado por hábiles manos, les mandaba á través de una ventanilla las cadencias de impetuoso vals. Pero apenas tuve tiempo para ver los animados rostros de las que bailaba, sus sultos cabellos y anchos sombreros de flotantes alas: grito general saludó mi brusca aparición, siguiéndole en seguida profundo silencio; había cesado el baile y toda la banda, formada en batalla esperaba gravemente el paso del extranjero. El extranjero,

CANJE DE TÍTULOS PEQUEÑOS DE DEUDA

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Hacienda para crear dos series de títulos de la Deuda perpétua interior y exterior al 4 por 100, cuyo valor sea el de 100 y 200 pesetas, destinados exclusivamente al canje por otros de las series E y F que hoy existen.

Art. 2.º La cantidad que se emita en títulos destinados al canje será la de 20 millones de pesetas, correspondiendo 12 á la Deuda interior y ocho á la exterior.

Art. 3.º Los gastos que ocasione la emisión de los nuevos títulos se importarán á un capítulo adicional de la sección 8.ª del presupuesto vigente.

Art. 4.º El ministro de Hacienda adoptará las disposiciones convenientes para que el canje se haga sin más dilación que la necesaria para el reconocimiento de los títulos que se presenten.

Los protectores de Breton

Leemos en *La Epoca*:

«Hoy se ha hablado del éxito que tuvo anoche la ópera del Sr. Bretón *Los amantes de Teruel*, y se recordaba á este propósito la gloria que en esos triunfos corresponde á la Real Familia.

Gracias á la pensión que el malogrado Alfonso XII asignó al entonces oscuro maestro, y al apoyo que ha seguido prestándole la Reina Regente, no menos celosa que su augusto esposo del esplendor de los artes, ha podido el señor Bretón ir al extranjero, estudiar en Italia, dedicar tres años á esa partitura y dar término, en fin, á su obra.

Bien es que se recuerde, para que se vea la solicitud de nuestros reyes y la parte que toman en todo lo que significa adelanto de nuestros artistas y compositores.»

Otros periódicos, al ocuparse de esto, elogian también el desprendimiento del empresario del Teatro Real, conde de Michelena, que no solo paga al autor 5 000 pesetas por derecho de representación, sino que además ha tenido que sufragar todos los gastos necesarios á fin de presentar la obra con todo el aparato necesario, más lo relativo á la copia de la música, que ha importado 1.285 pesetas, sin lo cual no se hubiera podido conocer al Sr. Bretón como músico y compositor.

De la Provincia

Menorca

Se encuentra en Mahón nuestro estimado amigo el joven Ingeniero de Caminos D. Bernardo Calvet y Girona, al objeto de ocuparse del replanteo de las obras de dragado de dicho puerto, cuyos trabajos han empezado ya.

—Parece que Brindis de Salas fué aplaudidísimo en la audición de violín dada en el *Casino Mahonés*.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia del partido de Inca D. Rafael Gisbert y Catalá, que actualmente desempeña el de Morella.

De la Capital

Volviendo á lo que dijimos sobre el puente de madera en nuestro número de ayer, será preciso añadir, en corroboración de las razones que adjunimos para demostrar el defecto de que adolece, que á poco de haberse permitido el paso por encima de él, un carro salió de su ruta natural pasando una de las ruedas por encima de las tablas de nivel inferior y rompió una de las cuadernas del techo.

A los muchos lances ocurridos anteayer, sobre descarrilamientos y demás, hay que añadir otros tantos que tuvieron efecto ayer, de modo que á

sin embargo, se había detenido, manifestando cierta cortedad, porque confieso que si bien hacia ya algún tiempo que no pertenecían mis ideas á las pretensiones mundanas, en aquel momento, de buen grado hubiese mandado al diablo mi saco de noche. Necesario fué que me decidiese, y cuando continué avanzando, sombrero en mano, hacia la doble escalera que da ingreso al vestíbulo de la casa, cayó de pronto el piano y vi aparecer primeramente en la ventana un enorme perro de Terranova, que colocó sobre la barra de apoyo su hocico leonino entre las peludas patas, y un momento después una joven esbelta, cuya negra y brillante cabellera formaba marco á un rostro algo moreno y grave. Sus ojos, que me parecieron extraordinariamente grandes, interrogaron con cierto descuido lo que pasaba en el exterior.

—¿Y bien! ¿qué ocurre?—preguntó con tranquila voz.

Saludé profundamente, y maldiciendo otra vez mi saco de noche, que sin duda divertía mucho á aquellas señoritas, me apresuré á atravesar el portal.

Dije mi nombre á un criado vestido de negro y con cabellos grises que encontré en el vestíbulo, y pocos momentos después me introdujo en un salón muy grande, tapizado de seda amarilla, en el que reconocí en primer lugar á la joven que acababa de ver en la ventana, y que en realidad era sumamente bella. Al lado de la chimenea, convertida en verdadero horno, y una señora de mediana edad, cuyas facciones acusaban energicamente los rasgos característicos del tipo criollo, sepultada en inmensa butaca complicada con cojines y cojinitos de todas

última hora eran muy numerosos los conductores de carruajes que preferían vadear el lecho de la Riera, que pasar por encima del puente, comprendiendo la gran dificultad de mantener sin desviación las ruedas al trascurrir por las fajas ó patabandas.

Repetimos, en vista de esto, el deseo de que se haga desaparecer el inconveniente de que se trata.

Anteanoche á la llegada del último tren, un joven que traía en un carretón varios bultos que formaban el equipaje de unas señoras, tuvo un altercado con un dependiente del resguardo de consumos en la puerta Pintada, de resultas del cual recibió una herida en la mano derecha que le causó el dependiente con el pinchito.

Varios paisanos tomaron la defensa del herido al cual todavía se quería llevar preso y no tuvo la cosa peores consecuencias porque hubo personas prudentes que intervinieron para que cesase el alboroto.

Hace ya ocho ó nueve meses que yacen hechas por el suelo y esparcidas con el más deplorable desorden las piedras que fueron un día cómodo y providencial pretil, en donde hablaban descanso, ancianos y tullidos en el recuerdo de la muralla bajo el Mirador y en la parte de la Portella.

En distintas ocasiones hemos suplicado que se recompusiese el mencionado pretil sin que hayamos tenido la suerte de ver atendida nuestra petición.

Hacémosla de nuevo esperando que no se hará esperar esta recomposición.

Ha fallecido en esta ciudad la señora madre del conocido abogado D. José Muntaner y Más. E. P. D.

Ayer tarde suspendieron su salida para Valencia y Barcelona respectivamente los vapores *Jaime II* y *Lulio*, á causa del mal tiempo que reina.

El correo de Barcelona por la vía de Alcedia que suele llegar á esta ciudad á las diez y media de la mañana ordinariamente, no lo efectuó ayer hasta las dos y media de la tarde por no haber llegado á tiempo á La Puebla para alcanzar el segundo tren descendente.

Actualmente se están verificando las pruebas de cuatro cañones que acaban de ser fabricados y se destinan á las dos futuras baterías del Cap Enderrocat y de Son Vent, cerca de San Carlos.

Dichos cañones son de 44 toneladas y miden 9 metros de longitud.

Anteanoche falleció víctima de una rápida enfermedad D. Ramón Fortuny y Verí, abogado y propietario. Que Dios le tenga en su seno.

La plantación de árboles en la Ronda del Sur, alcanza actualmente el trayecto comprendido entre el baluarte del Principe y el del Mirador. Desde este punto hasta el fiadero del Muelle los hoyos para la colocación de plantones están abiertos ya en su totalidad.

También han sido los pinos los renuevos elegidos para poblar aquel sitio, hallándose defendidos también por cajones de abeto al igual de los demás que se plantaron en la Ronda de Levante.

Anoche se produjo alboroto en la plaza de la Libertad y calle de la Marina, á consecuencia de haberse escapado un caballo de un parador de carruajes y echado á correr dando botes y saltos en dirección del Muelle.

Por último, después de muchas carreras y de haberse lanzado tras él mucha gente para acorralarlo, se logró que volviese á entrar en la propia casa de donde había salido, con lo cual todo quedó apaciguado.

Ayer tarde pasó revista en el paseo de la Rambla la fuerza del Regimiento de Filipinas.

Anteanoche ocurrió un riña encarnizada entre dos mujeres en el caserío del Hostalet, las cuales llegaron á desplegar tanta furia y hasta ferocidad que se agarraron, echándose al suelo y dándose de bofetones y mordiscos hasta que acudió gente y logró no sin esfuerzo separarlas.

La Beata Catalina Tomás
El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha publicado en el *Boletín Oficial Eclesiástico*, las siguientes circulares:

«Deseando satisfacer el justo y piadoso anhelo de nuestros amados diocesanos que ansían ver elevada al supremo honor de los altares á la humilde y esclarecida en todo género de virtudes, Beata Catalina Tomás, y á fin de que el postulador de la causa de canonización pueda impetrar el decreto apostólico correspondiente para proceder á la información ante la Sagrada Congregación de Ritos de los nuevos milagros obrados por intercesión de su beatificación, hemos dispuesto que por nuestro M. I. Sr. Provisor y Vicario General se abra expediente en averiguación y comprobación de los hechos milagrosos de que se tenga noticia.

«Honra y preciado tesoro de esta isla es la insignie religiosa agnística canonesa del Convento de Sta. Magdalena, y su devoción la más popular sin duda alguna, en esta nuestra diócesis. Por ello, pues abrigamos el convencimiento de que, no solo será recibido con unánime alegría el propósito de dar impulso á la causa de su canonización, sino que cuantos tengan conocimiento de algun hecho milagroso posterior á la Beatificación de la ilustre mallorquina, se apresurarán á presentarse ante nuestro Tribunal para manifestarlo.

«Los Reverendos Sres. Curas párrocos y Vicarios en filiales darán á conocer esta Circular á sus respectivos feligreses.

«Palma 18 de febrero de 1889.

† EL OBISPO DE MALLORCA.
Esta noticia que ya se ha extendido mucho, ha sido recibida con aplauso por este vecindario que admira las virtudes de aquella inclita virgen, á la cual profesa tan última como ingenua adoración.

Memoria del Cambio
Hemos recibido la Memoria leída á la Junta general de accionistas del Cambio Mallorquín en la sesión ordinaria del día 10 del actual, celebrada bajo la presidencia de D. Manuel Guasp y Pujol.

De la lectura de dicha Memoria se deduce que el Cambio Mallorquín ha llegado á un alto grado de prosperidad y merece por completo la confianza del público. Más que todas las razones que podríamos exponer, demuestran la veracidad de nuestras afirmaciones los datos siguientes:

Durante el año 1888 se han realizado préstamos y descuentos en número de 5.515 importantes en junto Ptas. 12.961.104'44.

Las letras nacionales y extranjeras negociadas han alcanzado las cifras siguientes: se han adquirido 16.965 por Ptas. 13.957.953'19 y se han cedido 17.103 por Ptas. 14.260.053'36.

Los depósitos voluntarios, verdadero barómetro que acusa el estado de la confianza pública, han ascendido á 2.166 por un valor total de Ptas. 9.655.401'72.

La Caja, fiel reflejo de la cuantía á que alcanza el conjunto de las operaciones, arroja el asombroso movimiento diario, por término medio, de Ptas. 372.789'35.

Finalmente, el Balance arroja un beneficio de Ptas 354.477'68, de la cual cantidad debe satisfacerse un dividendo activo de veinte y cinco pesetas por acción como producto del ejercicio de 1888, repartiéndose ahora catorce pesetas á cumplimiento del expresado dividendo, en atención al reparto de once pesetas que á cuenta de este mismo dividendo, se verificó en el mes de Julio último; destinándose además Ptas. 15.000 al Fondo de reserva.

Boletín Judicial
Hoy á las doce se verá ante la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia la causa instruida en el Juzgado de Inca sobre lesiones contra José Femenias, el cual estará defendido por el letrado D. Ramon Vallespir.

Y ante la Sección segunda, otra causa instruida en el Juzgado de Ibiza por el delito de lesiones contra Juan Torres y José Escandell; uno y otro estarán defendidos por los letrados D. Juan Alomar y D. Bruno Estarás respectivamente.

Bibliografía

El último número de la *Revista Balear de Ciencias médicas* correspondiente al día 15 del actual contiene el siguiente sumario:

Reseña de los trabajos realizados por el Colegio médico-farmacéutico de Palma durante el año 1888, por D. Enrique Fajarnés.—El valor semiológico de los reflejos tendinosos, (conclusión), por M. G. Guinó, trad. por D. Gabriel Oliver.—Higiene pública: Peligros de las estufas portátiles, por D. Juan Munar.—Revista bibliográfica, por D. Tomás Darder y D. Juan Alorda. Estadística demográfico-sanitaria.

HIERRO QUESADA

Es el mejor remedio para combatir las *inapetencias, debilidad general, clorosis, anemia, raquitismo, escrofula amarilléz* en el rostro etc.
Está tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños.
Dad **Hierro Quesada** á los pequeños y asegurareis una vida robusta.
DOS PESETAS en toda España.
Al por mayor, Dr. Quesada, plaza Merced, 7, Valencia.—Al detall: en todas las buenas farmacias.
EN PALMA, Valenzuela hermanos, plaza de la Cuartera y plaza de la Libertad.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid
Extracto del número correspondiente al día 17 del actual:
Hacienda.—Reales decretos autorizando al ministro para presentar á las Cortes varios proyectos de ley.
Fomento.—Real orden aprobando el proyecto de obras para cubrir los mosaicos y cercar las ruinas romanas descubiertas en Navatejera (León).
La del día 15:
Ultramar.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Alfonso XII, Audiencia de la Habana, á D. Genaro Cavestany.

Hacienda.—Real decreto nombrando administrador de la aduana de Barcelona á D. Aureliano Herrero, que lo es de la del Grao (Valencia), y para este cargo á D. Manuel Martínez Bordenave.

Mercados

Precios corrientes en Inca el 21 de Febrero.

	Pts.	Cs.
Almendrón	00'00	" "
Trigo	15'50	los 72 l.
Candeal	16	" "
Cebada del país	8	" "
Id. forastera	7'5	" "
Avena del país	7'00	" "
Id. forastera	6'00	" "
Garbanzos	21	" "
Maiz	13'50	" "
Habichuelas confites	29	" "
Id. blancas	"	" "
Frijoles	24'00	" "
Habas para cocer	16'00	" "
Id. ordinarias	14'50	" "
Id. para ganados	00'00	" "
Cerdos cebados	00'00	arroba.

Sociedades y Corporaciones

Delegación de Hacienda de Baleares
Anuncios.—Hallándose vacantes las plazas de Agentes ejecutivos de las zonas únicas de los partidos judiciales de Mahon é Ibiza, con opción al premio de cobranza de 1'65 p^o la primera y 2'25 p^o la segunda, sobre las cantidades que recauden é ingresen en las arcas del Tesoro, por las contribuciones Territorial é Industrial, con más los apremios que les correspondan, arregladamente á lo que dispone el artículo 11 de la Instrucción de procedimientos contra deudores á la Hacienda pública de 12 de Mayo de 1888; se anuncia en el periódico Oficial y demás de la localidad para conocimiento de las personas que deseen solicitar dichas plazas, en la inteligencia de que deberán dirigir sus instancias á esta Delegación, manifestando estar dispuestos á prestar fianza por la cantidad de 4.300 pesetas para la de Mahon y 2 100 pesetas para la de Ibiza
Palma 19 Febrero 1889.—El Delegado de Hacienda, Francisco de la Guardia.

Edicto
D. Manuel Guasp y Pujol, Alcalde Constitucional de la M. I. N. y L. C. de Palma.

Hago saber que por el Recaudador de arbitrios municipales de este Excmo. Ayuntamiento, me ha sido presentada la relación de los contribuyentes que no han hecho efectivas sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del presupuesto corriente en los plazos establecidos por los artículos 33 y 42 de la Instrucción de procedimientos vigente; en su virtud he dictado la siguiente—Providencia.—Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han satisfecho sus cuotas en los plazos señalados en los artículos 33 y 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incursos en el recargo del 5 por ciento sobre sus cuotas que establece el artículo 11 de la Instrucción de procedimientos; pudiendo satisfacer sus cuotas y el mencionado recargo durante los cinco días siguientes á la presente según dispone el artículo de dicha Instrucción de procedimientos. Lo que se hace saber para conocimiento de los deudores que no han satisfecho sus respectivas cuotas de los impuestos sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores.
Palma 22 de Febrero de 1889.—El Recaudador, Rafael Salvá.

Pasatiempos

A un joven que iba á casarse al día siguiente le preguntó el cura:
—¿Sabe V. los misterios de la sagrada pasión y muerte?
—No, señor.
—¡Hombre! si eso lo sabe todo el mundo.
—¡Pues vaya unos misterios! exclamó el joven lanzando una careajada.
*
Hablando de medicina dice un médico:
—Nada es tan peligroso como una indigestión de agua. ¡Como que hasta puede ser mortal!
Y Gedeón contesta:
—¡Ya lo creo! Y si no ¡vean VV. los que se ahogan!

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas
En las Teresas empieza en honor del Inmaculado Corazón de María, siendo la exposición á las cuatro de la tarde; á las cinco se rezará el Santo Rosario y en seguida el ejercicio mensual dedicado al Corazón de María y la reserva.
Otras funciones
En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.
En San Jaime, al anochecer, la adoración de las cinco Llagas.

Vizita á la Corte de María
En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

Doña Isabel Borrás y Garau

VIUDA DE D. NICOLÁS ROSSELLÓ
HA FALLECIDO
(E. P. D.)
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el 22 del corriente á las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de la villa de Alaró.

Estadística

RELACIÓN de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos	
Día 19	
Varones	Cuatro.
Hembras	Dos.
Matrimonios	
Día 19	
Ninguno.	
Defunciones	
Día 20	
Jaime Sabater Cabrer, casado, de 76 años, Término, de asma.	
Mateo Moranta Garau, casado, de 57 años, calle de Felip, de apoplejía.	
Juan Pons Campo, soltero, de 57 años, Hospital, de neumonía.	
Miguel Cabrer Mascaró, de 6 meses, calle de la Virgen de Lluç, de sarampión.	
Catalina Marimón Roca, viuda, de 76 años, calle de la Cordelería, de catarro.	
María Mas Roca, viuda, de 72 años, calle de Zagranada, de enterocolitis.	
Luisa Fuster Miró, de 2 años, calle de la Platería, de pleuro-neumonía.	

Registros del puerto

Día 21
A LA PUERTA DEL SOL
Estado de la atmósfera.—Cubierta por densos *nymbus*: cerrados los horizontes en todos rumbos, ligeras lloviznas en la mar, invisibles los montes del N. y algunos puntos del E. por causa de las lluvias; encendidas las nubes por los arboles del ocaso. Mal tiempo.
Idem del viento.—Levante frescación: por la mañana amaneció al N., vino rodando al N. N. O. y á las primeras horas de la tarde se fijó en donde queda dicho.
Idem de la mar.—Rizada en la costa de levante, cabrillada en la bahía y alta fuera de cabos. Visibles rompientes en la costa de poniente.
Buques á la vista.—Sin variación en el registro de ayer.
Vigía de Portopt.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDEADOS	
De Mahón en 10 horas vapor <i>Menorca</i> , de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 16 mar., 14 pas., valija y efectos.	
De Sevilla en 10 días balandra <i>S. Jaime</i> , de 43 ton., pat. Jaime Covas, con 4 mar., 6 pas. y trigo.	
De Argel en 4 días corbeta noruega <i>Minerva</i> , de 513 ton., cap. D. Juonese, con 9 mar. y lastre.	
DESPACHADOS	
Para Valencia vapor <i>Jaime II</i> , de 289 ton., cap. D. Rafael Vich, con 20 mar., pas., valija y efectos.	
Para Barcelona vapor <i>Lulio</i> , de 405 ton., cap. D. Pedro Aulet, con 25 mar., pas. y efectos.	
Matadero	
RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.	
Día 20	
Cerdosas	3
Vacunas	8
Lanares	74

Teatro Principal

Función para hoy viernes 22 de Febrero
(109 de abono y 9.ª de la 11.ª serie.)
2.ª representación de la zarzuela en tres actos, divididos en diez cuadros, titulada:
LA GUERRA SANTA
A las ocho en punto.
Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraiso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'40 id.

